

才利民会见布隆迪客人

□记者 吴允波 通讯员 何望 报道
本报济南讯 4月10日晚,省委常委、政法委书记才利民在济南会见了布隆迪保卫民主力量副主席布里克基耶率领的代表团。才利民简要介绍了山东经济社会发展情况和对中国对非洲合作举措,回顾了双方交往情况,并希望双方今后在贸易、产业、工程、农业、人文交流等方面不断加强合作交流。布里克基耶对山东发展取得的巨大成就留下了深刻印象,他说,希望双方进一步加强交流,推动地方政府合作向更深更广层次发展。

发挥示范镇辐射带动作用

□记者 赵洪杰 报道
本报济南4月11日讯 今天上午,全省“百镇建设示范行动”工作电视会议在济南召开,副省长孙绍骋出席并讲话。孙绍骋强调,加快示范镇发展要把握正确的发展方向。要科学规划、量力而行,推进集约发展;要坚持因地制宜,突出特色,实现多元化发展;要坚持以人为本,关注民生,提高城镇功能;要坚持改革创新,大胆开拓,释放发展活力;要坚持联动发展,互利共赢,促进区域统筹。要围绕制约示范镇发展的突出问题,解决好资金从哪里出、土地从哪里出、人口怎么聚的问题,抓好示范镇规划建设管理,完善统计监测和考核评价制度,加强对示范镇的动态管理,推动示范镇加快发展,充分发挥辐射带动作用。



干群“一线通” 服务零距离

五莲深耕联系服务群众最后一公里

□记者 董卿 通讯员 徐健 李维江 报道
本报五莲讯 “俺的大樱桃开花了,这几天气温变化挺大,能来给俺指导指导不?”4月8日上午11点,五莲县松柏镇窝家台子村樱桃种植户韩玉高,照着前几天村里发下来的《县农业套餐服务队联络服务卡》上的联系电话,给素不相识的县林业局果树站站长邹光荣打了个电话。下午2点多,邹光荣就如约来到老韩的樱桃园里。经过现场“会诊”,邹光荣给他开出了两个“药方”:一是引进壁蜂帮助授粉;二是及时进行拉枝,后期追肥浇水,提高坐果率。“一个电话服务上门,服务队真能帮俺大忙呢!”拉着邹光荣的手,老韩感谢不已。像这样由农业、林业、畜牧等部门党员业务骨干组成的“农业套餐服务队”,在五莲县共有15支。他们根据农民需求,深入田间地头传授送宝、排忧解难,成为农民随叫随到的“农技保姆”。这只是五莲县改进作风、服务群众的举措之一。以群众满意、群众受益为目标,该县以创新举措落实“规定动作”,做到学习教育全覆盖、征求意见零距离、服务群众“一线通”,深耕联系服务群众的“最后一公里”。为方便群众反映诉求,五莲县将县级领导及乡镇、县直部门班子成员在内的517名领导干部的工作分工及联系方式,在县内媒体上进行了公开,并张贴到每个村居,实现了民情“一线通”。“为什么群众觉得党员疏远了?这种距离感主要来自‘心理距离’。”五莲县委书记马强说,“联系畅通只是开始,我们将在实践中不断完善相关措施,力争以制度的形式固定下来,让群众遇到难事找得到人、办得了事,让党群之间不仅‘话通’,更要‘心通’!”

我省将建不动产信息公开查询系统

- ◆省级不动产登记职责整合至国土资源厅
- ◆各类不动产权证书将逐步换新

□记者 张春晓 通讯员 李保峰 报道
本报济南讯 省编委近日下发《关于整合不动产登记职责的通知》,将省住房城乡建设厅、省农业厅、省海洋与渔业厅、省林业厅、省畜牧兽医局承担的不动产登记职责整合到省国土资源厅,并在省国土资源厅机关设立不动产登记管理处。《通知》要求,不动产登记职责整合后,相关部门要建立不动产登记工作联席会议制度。省国土资源厅负责牵头建立我省不动产登记信息管理基础平台。省国土资源厅、省住房城乡建设厅、省农业厅、省海洋与渔业厅、省林业厅、省畜牧兽医局等部门,通过数据交换接口、数据抄送等方式,实现土地、房屋、草原、林地、水域滩涂、海域海岛等审批、交易和登记信息实时互通共享。推动建立我省不动产信息公开查询系统,方便社会依法查询。据省编办相关负责人介绍,目前现有各类不动产权证书继续有效。根据国务院统一部署,组织发放新的统一证书,并逐步替换旧证书,不增加企业和群众负担。整合后,不动产登记主管部门要实行“一站式”服务,减少办证环节,明确时限,提高效率和服务质量。

今起可网购“五一”火车票

□记者 侯颖 报道
本报济南4月11日讯 根据放假安排,今年“五一”放假时间为5月1日至5月3日。4月12日起,有出行计划的旅客即可通过网络或电话预订5月1日的火车票。记者从济南火车站获悉,“五一”小长假预计发送旅客31.5万人次,同比增长7.9%,运输客流最高日将出现在5月1日,有望突破9.5万人次。据悉,济南火车站“五一”期间将加开临客5对,分别为济南西—北京南G2578/G2577次列车1对,北京—烟台K2085/6次临客1对,济南—日照K8285/K8286次临客1对,烟台—泰山K8298/5、K8296/7次临客1对,济南—日照L8287/8次临客1对。

郯城一化工厂爆炸 未造成人员伤亡

□记者 王洪涛 报道
本报郯城4月11日讯 记者从郯城县宣传部获悉,11日8时20分左右,位于郯城的山东阳煤恒通化工股份有限公司树脂厂PVC车间转化工段管道防爆膜发生爆炸,因当时无人,故未造成人员伤亡。郯城县安监、环保、公安、消防等部门已经对现场处置完毕,事故原因和损失情况正在进一步调查中。

全省地税一季度收入883亿元

增长9.5%,增幅同比环比均有回落

【解读】

地税收入折射经济运行轨迹

商品房交易增速回落,工业收入下降但结构优化

□ 本报记者 姜宏建 本报通讯员 刘筱庆 赵秀瑜

一季度全省地税数据,分月份看,今年1、2、3月份地税收入分别增长15%、13.6%和0.14%,月度收入增幅回落趋势明显,3月份回落至基本持平的水平。

省地税局收入规划核算处处长高虹分析说,从税种看,营改增政策调整减少、房地产业收入增速放缓和住宿餐饮业收入下行拉低营业税增幅。其中,分别受营改增政策和中央一系列规范公务支出规定的影 响,交通运输业、邮政业、服务业、文化体育业营业税分别下降94.7%、56.2%、34.7%和35.1%,合计减收29亿元,拉低营业税增幅约13个百分点。

主要行业企业所得税增减两极分化现象比较突出。受节能降耗、淘汰落后产能、原材料价格等因素的影响,以传统产业为主的工业效益增长缓慢。得益于房地产业

价格的上涨,效益的提升,房地产业和建筑业企业所得税分别增长39.4%和33.5%。

但房地产业企业所得税增幅明显回落。1-2月份,全省商品房销售额、销售面积分别仅增长5.7%、9.4%,同比回落34.4和20.6个百分点,商品房销售价格下降3.3%。一季度契税同比仅增长1%(上年同期增长58.2%),反映出房产交易额增幅明显回落。

工业收入下降,但收入结构进一步优化。1-2月份全省规模以上工业增加值和利润分别增长9.2%和9.3%,同比分别回落2.2和6.2个百分点,工业用电量下降0.4%。受市场需求不足、淘汰落后产能等因素影响,工业发展缓慢。制造业中的装备制造业收入增长9.3%,六大高耗能行业收入下降0.8%,体现了制造业结构调整的良好效果。

一季度住宿和餐饮业地税收入减收2亿元,其中餐饮业营业税减收1亿元。可

以看出,该行业减收影响不大,但若将减收的餐饮业营业税按5%的法定税率换算成相应的餐饮业营业收入约为20亿元,据此推算全年可节约的公务餐饮消费十分可观。住宿和餐饮业收入下降,既是严格控制公务住宿餐饮消费在地税收入上的体现,也从地税收入角度反映出当前公务住宿餐饮消费确实得到了有效遏制。

中央级、省级、市县级税收收入分别为103亿元、11亿元和769亿元,同比分别增长2%、-2.5%和11%,其中不含青岛中央级收入下降2.4%。一季度市县级地税收入在上年同期增长18.5%、分别高于中央级和收入增幅23.9和9.7个百分点的高基数基础上,增幅依然领先于中央级和省级。地方级收入和地方税种收入的较快增长,一方面反映出各级加强地方小税种的管理,但从另一方面也反映出当前基层地税部门面临的收入任务压力较大,一定程度上存在执法的风险。

打通农村生产、流通和消费环节,商贸城加快乡镇人口积聚

“商贸综合体”抢滩镇域市场



我省百强示范镇之一的临沂市兰山区义堂镇丰源新区广场一景。



□ 本报记者 赵洪杰 本报通讯员 李宇人

巨野县县城在该县偏北部,据此向南25公里,便是素有“二巨野”之称的章缝镇,面积仅54平方公里,人口约7万人。去年,令章缝镇人没想到的是,一个投资近2亿元的大项目——鑫邑供销商贸物流城,竟然落户至此,史无前例。

日前,巨野县供销社理事会主任董传峰将记者领到将要建成的商贸城,这个建筑面积近8万平方米的“农村综合体”即将完工。他介绍说,商贸城既有综合性批零市场,也有农资专业市场、物流服务中心、农副产品批发市场,还建起了一个容纳10000吨农产品的恒温库。

“这里原是供销社下属的县第二棉花加工厂,2000年后受市场经济冲击,油棉厂倒闭,土地闲置,人员遣散。”董传峰于县招商局局长,任县供销社理事会主任后,经过一番考察论证,他认为完全可以盘活资产,通过引进外来资金,建设“农村综合体”。

利用懂招商的优势,董传峰与一直从事商贸物流业的江西商人徐建国一拍即合,经过半年的考察,2012年底,双方合股(巨野供销社土地入股,徐建国资金入股,股份分别占40%和60%)共同成立巨野永晟房地产开发有限公司。鑫邑供销商贸物流城即将完工,而徐建国又与我省禹城、临沂、日照东港区、邹城等地签订了类似的10个大项目。

“在一个小镇上投资这么大,你不用担心不回成本吗?”面对记者的疑问,徐建国说了这样一番话:巨野在鲁西南,财政收入不算多,但老百姓不缺钱。巨野有30多万人常年在外打工,新疆预制板建材和上海的物流运输行业,巨野人占了很大比例,巨野一个成熟电焊工在外面年收入超过10万。2012年巨野农民人均纯收入就达到了8410元。章

在全省首批100个示范镇中,各级供销社在72个镇规划建设经营服务综合体和生产服务区。商贸综合体本是大城市才有的“标签”,如今抢滩布局镇域市场,乡镇这一层级的城镇化进程又添新动力。

缝镇是居巨野县南部中心位置,可辐射周边七八个乡镇30万人口,随着人口积聚,农民消费升级。反过来说,80后的留守妇女都不种地了,生产方式改变需要产业支撑。“农村消费市场很大,我有信心,关键是要培育。”

工商资本投入乡镇后,徐建国打算商贸城直接对接义乌、常熟等小商品集散地,让乡镇从过去的四级甚至五级市场,变成二级市场。“恒温库上面就是菜市场,农民以后可以天天‘赶大集’。”

“农民外出打工后,地怎么种也成为大问题。”董传峰补充说,巨野供销社目前已托管土地面积5000亩,今年将再拓展1万亩,托管服务队也将进驻商贸城,旁边就是测土配方、庄稼医院等服务中心,将来飞防公司(飞机喷洒农药)也会进驻,农民托管就会更放心。

巨野是大蒜和洋葱种植大县,其中大蒜种植面积达40万亩。去年上市时,大蒜和洋葱都出现滞销,一斤蒜仅3毛钱,洋葱1毛钱,农民搭上了人力成本,还亏了本。董传峰观察到,这与经销商操控有关系,而集中上市后几个月,价格都有所回升。他认为,有了农产品批发市场和恒温库,减少流通环节,农民就可以大胆调整种植结构,增加收入。

一座商贸城的为农服务之举远不止如此。巨野县政府出台相关政策,在商贸城设立全县的农资(包括种子、农药、化肥、农副产品、畜牧产品、农机等)流通中心市场和配送中心。

“商贸城可以推动人的生产方式和生活方式都发生质变,这样人口就会加快向镇上集聚。”省供销社经济发展处处长张晓东表示,省供销社正在积极探索推进存量土地确权工作,并通过出让、置换等方式在小城镇建设中进行优先开发,搭建平台,整合资源,建设供销社为农服务中心、商贸中心和连锁经营网点,助力城镇化建设。

曲阜看“榜”:小事大境界

□ 本报记者 赵琳

一张张“榜”,乍看平淡琐碎,表格里寥寥数字,罗列的都是“鸡毛蒜皮”:一年给父母几桶花生油,一周给打几次电话,村子里看见外来人送了杯水,帮邻居收庄稼了,女儿上大学了,儿子年底评上单位先进了,等等。

看“榜”的人,心里却不平静。4月11日上午,曲阜市陵城镇星家村村民王怀平又站到了村口的善行义举四德榜跟前。每次经过村口,她都要来看看“榜”上的自己。这个一辈子不曾记过日记、大字也不识几个的农家妇女,从“榜”里,看到的是自己孝敬公婆、支持

老公、抚养孩子成才的人生。“婆婆今年83了,身体还很硬朗,家里和睦,孩子懂事,我这辈子的大部分任务算完成了。”王怀平说。

“她孝敬公婆,孩子争气,也是对她的回报。”星家村村支书黄来岐看“榜”,说出自己的看法。“家庭是社会的细胞,家里和睦了,整个社会就和谐了。”在曲阜一中,学生换了一茬茬,操场旁的诚信榜却一直立着。来自新疆生产建设兵团的一位观摩嘉宾指着“榜”上略显稚嫩的小伙子说,“嘿!他虽然考试少得了十分,道德却是满分!”

他口中的小伙子,是颜回的后人颜丙齐,曲阜一中高一14班学生。在去年的一

次物理考试中,颜丙齐发现,自己的物理成绩比平时高很多,原来,老师给自己多加了十分。他立刻找到老师改回分数。照片里的颜丙齐捧着试卷,笑得很开心。

佳美家居是曲阜当地一个知名的家具卖场。开业仅仅4年,销售额从4000万跃升至近4亿元。总经理李开文把企业的成功归功于“人才”。“不孝顺的人我不招,不诚实的人我不招,不道德的人我不招。”看完卖场中央黄金“地段”竖立的善行义举四德榜,中宣部副部长王世明听后竖起了大拇指说,“企业都能做到这样,市场环境就好了。”

紧邻“三孔”景点的曲阜游客服务中心,是旅客来曲阜旅游的第一个落脚点。

曲阜市旅游局副局长董芙蓉说,世界看曲阜,这里是第一眼。“导游的素质,更是第一眼中的焦点。”

赵淑君拿出了十几年导游,从旅游局竖起第一块四德榜起,她一直榜上有名,年年未曾间断。“要真心为游客着想,发自肺腑,把一个临时的旅游团当成一个温馨的小家庭来经营。”赵淑君拿出一个手掌大小的小本子,这是她的“文明行为记录本”。记者翻看,最新的一次记录在清明节小长假期间,她和一位安徽游客捡到另一位外地游客的手包,内有大量现金、银行卡、手机等,一直在孔庙出口等待失主,终于物归原主。这样的小本子,她每年都要用掉四五本。